

SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőnkől 4 — nem megrendelőnkől 6 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetésekkel felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móríc.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzendenők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. úzetendő.

✉ Kéziratok nem küldetnek vissza. ✉

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

Énekek éneke.

Oh mily szépek vagytok ti honom leányai! szebbek, mint a virányos lomb, olyanok, mint a szőlőkben levő ciprusfák virágfürtjei.

Kedvesek vagytok ti, mint az esteli szellő tikkasztó nyári nap után, mint a hajnal gyöngyharmata a tikkadt virágnak.

A ti kebletek virágos halom. Ott tenyésznek az ártatlanság hóhéhr rózsái; a hűség öröközölde; a szendesség illatos ibolyája; a vonzalom nefelejtse; az égő szerelem; a részvét gyöngyvirága.

Szinnéz csepeg a ti ajkatokról, ha szerelmet vallottok; méz és tej van a ti nyelvek alatt, ha mulattatok; zengzetes hárfá a ti szavatok, ha vigasztaltok; olvadó ének a ti hangotok, ha lelkesítettetek.

Ragyogó szemetek tüzes nyilaival megsebesítitek a szívet; de meggyógyítjátok azt kezetek lágy érintésével s ajkatok méz-édes csókjával.

Az élet fűszere vagytok ti: Ti adjátok a boldogságot, a megelégedést, a gyönyört, mely édes kéjben ringatja el a lelket.

Kertek kutja, élővizek forrása a ti kebletek, melyből a játékonyság, a szeretet soha ki nem apad.

Oh szeretünk mi titeket a költők által megénekelt szerelem hevével; most pedig a hazafiai szeretet lángoló melegével, mert ti a kik sebesíteni tudtok, gyógyítani is tudtok.

A ti vonzalmatok jobb a bornál és a ti részvéteket minden fűszerek illatja fölött áll: azért meghajolunk előttetek, szemekink

felétek fordulnak, mint a virág kelyhe a nap felé és hálával áldozunk nektek.

Kimagaslotok az emberek közül, mint a Libánus czédrusai a többi fák közül, azért az elhagyott, a szenvedő, a kesergő csak árnyatok hűsében keres és talál nyihet és üdülést.

Mi volna az élet nélkülötök? Virágtalan kert, illat nélküli virág, égbolt, melynek nincs napja; örökös tél, melyben nem zöldülnek lombok, nem dalol madársereg; nyitott sir, melyben soha nem hangzik öröm.

És mik vagytok ti nekünk? A mi a virágkehelynek az ég könyüje; a mi a dalos madárnak az árnyékos lomb; a mi mosolygó csecsemőnek az édesanyjai emlő teje. Mi áldunk titeket, mert a boldogság forrása vagytok, mert a boldogítás a ti éltető elemetek és a részvevő szeretet egész valótok.

Oh mik vagytok ti minékünk? Életnek vize, melylyel táplálkozunk. Kéjnek tengere, melyben fürdünk. Gyönyörnek forrása, melytől megittasodunk. Földi menyországunk, melyben megdicsőülünk.

Szép a rózsabimbó, midőn feselő leveleit a hajnal harmatának kitarja; de szebb a ti ajkatok, midőn szerelmestek láttára elmosolyodik. Bájoló a tenger tükre, midőn a susogó szellő apró redőke gyüri; de bájolóbb a ti kebletek, midőn azon az érzelem hullámai hintálódnak. Gazdag a tenger mélye, melyben drága gyöngyök teremnek; de gazdagabb a ti szívetek, mert abból a részvét gyöngyei soha ki nem fogynak. Elragadó az égboltja, midőn ezer-

nyi csillagaival felettünk elterül; de elragadóbb, midőn szemetek két csillaga rajtunk megnyugszik. Zengzetes az erdő, midőn zöld lombjai közt a madársereg reggeli imára kel; de zengzetesebb a ti ajkatok, midőn honi dalra zendül. Boldogító a nyári est susogó szele, midőn arcunkat körül lengi; de boldogítóbb a ti ajkatok sutto-gása, midőn azon az első szerelmi vallomás elebben.

Csókotok a szeretet világának csepegő szinnéze. Sőhajotok a szeretet világának üde szellője. Könyütök a szeretet világának gyöngyharmata; szemetek a szeretet világának ragyogó csillaga. Kebletek a szeretet világának édene.

Megláttunk titeket és lángra gyujtott a ti szépségtek; hallottuk játékokotok és édes kéjben olvadt fel szívünk; megzendült éneketek és szemekinkben köny fakadt az örömeink miatt.

Mint a szerelmeselek első csókja, oly édes volt nekünk ez az est; mint a jegyesek mézes hetei, oly élvezetes volt a ti játékokotok, mint hosszú szárazság után országos eső, oly eredménydús volt a ti működéstelek.

A világegyetemnek egy napja van, mely azt melegíti, tenyészti s élteti; a ti világotoknak három napja van s e háromság körül gyülekeztek mint csillagok és mind az esthajnal-csillag fényével ragyogtatok, mi pedig mint föld a nap körül forogtok e gyönyörű világtest körül s így képeztük azon estén a társadalom világát, melynek istene a felebaráti szeretet volt.

Szívünknek egy dobbanása, ajkunknak

egyetlen óhaja, imánk összefoglalatja egyetlen szó „Éljetek!”

A hangverseny után írta

Boross M.

HELYHATÓSÁGI.

Székesfejérvár szab. kir. város folyó évi október hó 14-én tartott rendes havi közgyűlése.

Elnök: Szögyényi László főispán; jegyző: Juraszek Ferencz főjegyző.

A közgyűlést főispán ur 9 órakor megnyitja. Ezután a múlt közgyűlés jegyzőkönyve olvastatik fel és hitelesítettik.

A jövő rendes havi közgyűlés határnapjával november hó 11-ik napja kitűztetik. Interpellatio be nem adatván, a tárgyszerozat alapján az ügyek elintézése megkezdett.

Felolvastatták a belügyminiszter leirata, melyben a fegyelmi uton befolyt s befolyandó bírságpenzek kezelése tárgyában szabályrendelet készítésére hívja fel a hatóságot. Ezen belügyminiszteri rendelet szabályrendelet alkotása végett a szervező küldöttségnek kiadattak.

Belügyminiszter leirata felolvastattott, melyben felhívja a bizottságot, hogy közvágóhid ügyét mindaddig, míg ez ügyben ő nem határoz — függőben tartsa.

Ezután a városi kapitányválasztás kérdése került szónyegre. Először felolvastattott a városi főispán átirata, melyben értesíti a városi hatóságot, hogy Szeidl Lajos megválasztott kapitánynak a hadsereg kötelekéből leendő hazabocsátatása iránt a kellő lépéseket megtette a belügyminiszteriumnál, azonban a belügyminisztertől azon választ nyerte, hogy Szeidl Lajos haza nem bocsátható, sőt mint tényleges katona a kapitányi állásra candidálható sem lett volna.

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Felejtselek!...

(F.....r Lujza urhölgynek ajánlva.)

Felejtselek!... azt mondd drága lélek, —
Felejtenelek, haj! de nem lehet;
Merengve nappal s éjjel álmodozván,
Elém fest óh! a játszi képzelet!...

...Ha feltekintek a csillagos égre:
Te jutsz eszembe drága életem!...
A holdvilágos égbolt csillagai közt —
Te vagy legszebb csillag énnem!...

Ha multom szép tündérrálmim merengek,
S eszembe jutnak a boldog napok,
Sötét egén csapongó képzetemnek —
Két fényes csillag, szép szemed ragyog!

...Járok-kelek az árnyas zöld ligetben,
S nem andalítanak el madárdalok;...
Szemlélve a rét tarka, szép virágit:
Te jutsz eszembe, reád gondolok!...

...Ha templomba csal olykor az áhitat,
Reád gondolok ott is kedvesem, —
A jámbor papnak kenetes szavára —
Sirok lánykám, sirok keservesen!...

Sirok, sirok, nem indította bár meg —
Szerelmes szünet a jámbor beszéd,
A tudat bánt, hogy felettünk a jó pap —
Nem terjesztheti áldásra kezét!...

...Tudom, tudom, hogy soh'se lész enyém te,
S felednem téged ah! még sem lehet;...
Merengve nappal s éjjel álmodozván,
Elém fest óh! a játszi képzelet!...

Ivor.

A gyalog sátán.

Írta: Marosi Kálmán.

(Vége.)

Körülbelül egy negyed óra mulva ismét visszatért az a szikrázó szemű barna lány; de már nem többé haragosan, hanem megszelidülve, mint egy galamb.

Olyan szép volt nézni azt a megszelidült arcot.

Odalépett Juczi néni elé s olyan édesen csevegte ki azt a néhány szót, hogy legyenek kegyesek átsétálni a másik szobába az — ozsonnához.

Csak is a nők tudnak ilyen édesen csevegni.

Mikor az öregek a másik szobába indultak, Mari lágyan érintve Gyula karját, visszatartani igyekezett; s mikor az öregek nem néztek arra, kipirult arczzal lágyan susogva kérdezte:

— Ugy-e nem haragszik meg, hogy mérges voltam?

— Nem vettem észre — volt az udvarias felelet.

Bánta is ő.

Az ozsonnához leültek s Gyula helye nagyon természetesen Mari kisasszonyé mellett volt kijelölve. Ő ugyan akármiképen szabadkozott is, hogy ozsonnázni soha nem szokott és ha ezt teszi, az étvágya három hétig tökéletesen oda lesz; — mind-egy volt, ozsonnázni kellett, tömték mint a réczét.

Elsőben is odatettek elibe egy akkora

pohár kávé, hogy fele is elég lett volna három éhes diáknak.

Egyébiránt kimondhatatlanul rossz volt; nagyon megérzett rajta a cikória. Juczi néni is jónak látta az első kalánnál kijelenteni, hogy ő mostanában nem igen szereti a kávé (holott pedig napjában ötször szokta elfogyasztani a maga porcióját: t. i. reggelire, délelőtt tíz órakor, ebéd után, délutáni négy órakor és vacsora előtt; — mindannyiszor egy-egy pohárral).

A kávé után kocsonya következett, vastag zöld tányérokba feladva, a melyek nagyon természetesen ép azon módon mentek ki, a minő módon bejötték.

Mellette öntött saláta volt, a melyre még Juczi néni is — felhasználva Mari kisasszony és kedves mamája egy pillanatrai távollétét — azt jegyezte meg, hogy kocsonya mellé salátát feladni soha, még a hetvenhenedik nagyanyja sem látott.

Hogy Juczi néni egyáltalában nem volt megelégedve a fogadtatással, azt abból is lehetett gyanítani, mert elkezdett példázgatolódni az otthoni sok dologról és hogy neki még naplement előtt okvetlenül odahaza kell lenni.

Gyulának pedig észrevétlenül azt sugta a fülebe, hogy azzal a kaczer lánnyal ne próbáljon közelebbi ismeretséget kötni, — mert ő azt hallotta, hogy ezelőtt harmadéve egy komédiással megszökött és hogy úgy fogták el a budapesti indóházban.

Az ozsonnának azonban még nem levén vége: a fánk, almás-rétes, linzer-, mogyoró-, kenyér- és pörkölt-torta még ezután követ-

kezett, a melyekre Mari kisasszony mamája — nem ugyan mintha dicsekedésből mondaná — de még is megemlíteni bátor-kodott, hogy e sütemények mind az ő kedves Mariskájának a készítményei; de a melyeken nyomatott betűkkel volt feljegyezve, hogy e torták Wittmann czukrászdájában készültek és a melyeket Gyula barátom az nap délelőtt csakugyan a most nevezett czukrászdában látott.

Kérdőzködésére a czukrász azt felelte, hogy azok egy falusi nemzetes asszonyság által vannak megrendelve.

A tortákon kívül voltak még más apróbb sütemények is: csók, szív, csillag és különböző figurák; a melyekből Mari kisasszony midőn egy szivvel kinalta meg az én barátomat, — ez csupa véletlenségből egy perezet talált kivenni.

Juczi néni arcán azonban észrevette, hogy a figyelmetlenség — megelégedésére szolgál neki.

A sok czukedli mellett volt még piskóta is, a melyet igazság szerint tokaiba kellett volna mártogatni, de az e helyett feladott neszmélyi is annyira állt a neszmélyitől, mint Makó Jeruzsálemtől.

Ozsonna után még egyszer át kellett sétálni a vizit-szobába — a kedves mama óhajtásához képest meghallgatni Mari kisasszonynak gyönyörű zongora játékát.

— Én bizony nem fogok zongorázni — felelt vissza Mari kisasszony — nem akarom, hogy ügyetlenségemet egy fiatal ember kinevesse, azután meg, hiszen én úgy sem tudok zongorázni.

A bekövetkező őszi és téli időnyire csak 33 napig!

5 p. este
1 ó. este
3 p. éjjel
2 ó. 5 p.
6. 23 p.
6. 39 p.
6. 45 p.

Ezzel kapcsolatosan felolvastott a belügyminiszter által ugyanezen ügyben intézett leirat, melyben értesíti a városi hatóságot, hogy Szeidl Lajos hazabocsátása iránt a honvédelmi minisztert megkereste ugyan, azonban attól tagadó választ nyert s így annak hazabocsátását nem eszközölheté.

Ezen levelek felolvasása után élénk vita fejlődött ki. Kövesy Ferencz kijelenté, hogy nézete szerint, miután Szeidl Lajos csak oly feltétel mellett lett megválasztva, ha hazabocsátása kieszközölhető: ellenkező esetben a választás érvénytelenné válik s új választás tartatik — a közgyűlés ezen határozatához ragaszkodva mondja ki a kapitányi állást megürültnek s két havi határidőre új választást tűzzön ki. — Neumann Armin Kövesy nézetét nem osztja. Az ő nézete szerint a választás nem érvénytelen még, mert a belügyminiszter nem semmisítette meg, az csak azt mondta, hogy Szeidl hazabocsátását ki nem eszközölheti. Városi közgyűlésnek tehát még joga van két hónapi határidőt kiténi arra, hogy ez alatt Szeidl hazabocsátását kieszközölhesse, mi ha ezen idő alatt sem történhet, akkor tartassék új választás. Havranek József és Katona Horváth J. némi módosításokkal pártolja Neumann indítványát. Kuti Márton Neumann indítványát pártolja azért is, mert a tartalékos katonák hazabocsátása már küszöbön van.

Vége határozatilag kimondatott, hogy a közgyűlés két hónapi határidőt tűz ki arra nézve, miszerint ezen idő alatt Szeidl L. a katonaságtól való hazabocsátását eszközölje ki, az esetben ha ez idő alatt a rendes katonai szolgálatból elbocsátva hazatérhet a kapitányi állást elfoglalja, ellenkező esetben a két hó elteltével az állás megürültnek tekintetik s annak betöltésére pályázatot nyitattik.

Felolvastott a pénzügyminiszter leirata a városi hus- és borfogyasztási adó tárgyában, melyben értesíti a várost, hogy a fogyasztási adó megváltoztatását jövő évre, az esetre ha a kiállítás megtartatik 60,000 frtért, ellenkező esetben 1879., 1880., 1881. évekre 59,000 frtért engedélyezi és pedig 1879. évre feltétel nélkül, a további évekre felmondási feltétellel.

Az ezen leirat értelmében a szerződési feltételek megállapítása s megkötésére Szeplend Nándor, Say József és Kaiser Sándor bizottsági tagok kiküldtetnek, hogy a kormány közegeivel ez iránt értekezzenek.

Felolvastott Somogy megye felirata az országgyűléshez a miniszterek tülépéseit gátló törvény alkotása, továbbá azok felelősségére vonása iránt. Ez élénk vitára adott alkalmat, melyben Kaiser Sándor és Juraszsek Ferencz Somogy megye feliratát nemcsak pártolták, de azok értelmében az országgyűléshez felirat intézését is indítványozták. Kuti Márton s Katona Horváth a mellett voltak, hogy Somogy megye felirata egyszerűen tudomásul vétesse. A többség felirat intézése mellett levén, kimondatott, hogy Somogy megye feliratához hasonló szellemben fog az országgyűléshez felirat intéztetni.

A kiküldött bizottság jelent a gyógyíthatatlan elmebeteg részére felállítandó árpoda ügyében a város által teendő ajánlata vonatkozva. A bizottság javaslata folytán a

Halesz erdő egészen díjmentesen felajánlatik e célra, azonkívül pedig a szükséglendő kőanyag díjmentesen. Ezen ajánlat a belügyminiszterhez fel fog terjesztetni.

Vége az agg-, szegény és toloncz jövő évi élelmezés kiadása végett az árlejtés megtartására a kórházi bizottmány utasított, valamint a betegintézet élelmezésére a pályázat nyitása elhatározott.

A tárgysorozat kimerítve levén az ülés 12 órakor feloszlattott.

Levelek a harczteréről.

Travnik, 1878. szept. 29.

Mult levelemben megírtam, hogy Travnik lakosságáról írok. Sajnos, hogy ezt a kis vázlatot nem kerithetem be statisztikai adatokkal, de nem áll rendelkezésemre semmiféle könyv, másrészt rövid itt tartózkodásom sem engedi, hogy alapos leírást adhassek. Travnik lakossága tulajdonképen keresztény, főképen a keleti részen laknak mohamedánok; de viseletben nem igen különböznek, férfi, nő egyaránt piszkos s leg többje rongyos; kivételt némileg csak ünnepnap tesznek. A férfiak fejükön fezt, néha a körül vörös vagy sárgás turbánt hordanak, búszájú inget, — mely rendszeren könyökön valamivel ér alább — e fölött rövid mellénykét, a tehetősebbek még egy kisujtásozott, hasított száju ujjast, széles vörös övet, a parasztok még bőrtüszőt is (honnét persze most a törökök eddigi hü kísérelje: a két pisztoly s a yatagan hiányzik) viselnek; alsó ruházatuk a szegénynél bő, rövid gatyá, vagy olyan szabású bocsorka való aba-posztó-nadrág, mint a mi tötjainké; a tehetősebbek fölül roppant bő és ránczos, térdén alól pedig feszes és bokáig érő nadrágból áll. Lábakon vörös vagy fekete kivágott cipőt, avagy görbe orru papucsot, a parasztok leg többnyire bocsorkát hordanak. Nagy sárban viselik a kis zsámoly alakú lábbelit is, mit csak egy szij tart lábukhoz; sokszor csudáltam, hogy ezen járva nyakukat nem szegik a „macskafej“ kövezeten. Ilyen hűvös időben, mint most járnak felénk a gazdagabbak rókaprémese rövid mentét, vagy bélelt kaftánt, a szegények rövid durva kabátot öltenek magukra. A ruházat színe leginkább sötét-kék, néha azonban élénkebb is; a parasztok posztója színe hasonlít a mi lovasságunk köpönyegéhez.

A nők ruházata sokban hasonlít a férfiakéhoz; szoknyának árnyéka sincs, de ünnepekor nagyon ki tudják ruházatuk előnyeit zsákmányolni s a keresztény nők kivágott itt-ott arannyal szeget, élénk színű mellénykéikbe, mely alól szép himzett ingök (néha — Pálffy Albertként — a férfi szívek paradicsoma is) kandikál ki s bokáig érő bő...izé... alsóbbik ruhájukban, melynek folytatása: a hóhéhr harisnyába s csak a lábujjakat befűdő kivágott fekete cipőbe bujtattott piczike láb, — mondom — így kicsipve méltón bámulják meg a katonaság minden fokozatu tagjai. De nemcsak a ruházat vonzza figyelmünket a travniki nőkre, hanem csinosaságuk is főképen gyönyörü bogárszemeik. De ezek a szép szemek nem a magyar vagy olasz nők élénk, szikrázó szemei; a bosnyák nőkben van valami

búsongó kifejezés is, de azért ez nem árt. A szépség, szépség marad mindenkép. Általában apró kezük és lábuk van. De nagy hiányuk, hogy szép rózsás arcuzint alig találni közöttük s hogy hamar arcutulnak. A férfiak általában szőles és izmos alakok, domboru mell. Magam is szinte törpének látszom mellettük. Van sok igazi férfias szépség, szabályos vonásokkal, de legtöbb állatias kinézésű lapos orral, összenőtt szemöldökkel s erősen kifejtett előre tolazkodó állal, melyen a szakál leg többnyire csak kefébe való volna, ámbár a mohamedánok közül az öregek hosszu összecsapzott szakált viselnek. Bajszát minden férfi meghagyja, de leg többnyire megnyírálja. Fejét nemcsak a mohamedán, de a keresztény bosnyák is borotválja, ámbár az utóbbiak némelyike vagy egy üstököt vagy meg feje bubján, vagy csak félféjt borotváltatja s a hátul lecsüngő részt hol fésűvel tűzi össze, hol kontyba csavarítja. A keresztények közt igen sok gesztenye- vagy szőke színű van. Végül megemlítem, hogy a mig a török leg alább bátor, addig a keresztény nyomorult gyáva.

Travnik, 1878. szept. 30.

Pár napja (28-án) a bunárbasi kut melletti téren játszott a Leopold- (horvát) ezred zenekara; persze sokan hallgattuk; egy bajtársammal ott álldogálván, magyarul beszélgettünk; mikor odafordult hozzánk egy szőkebajszos csinos fiatal ember s azt mondja: „jónapot kívánok, uraim!“ Mi nagyot nézünk a magyar üdvözetlen, ámbár magyar szót civilizáltól is lehet már itt-ott hallani; kérdeztek, hogy kerül ide, mire fölvilágosított, hogy ő — ícs Fülöp bosnyák születésű ferenczrendi barát, de két évig Szedgen levén, ott tanulta meg a magyar szót; nagyon emlegette szép Magyarországot s ígérte, mihelyt mehet, visszamegy oda, „mert ott igen derek nép lakik.“ Örült, mikor megtudta, hogy én is szegedi vagyok, s az ottani ferenczrendiek néhányáról kérdézősködött, de sajnálatomra nagyon kevés értesítést adhattam róluk. Vasárnap (29-én) délelőtt dr. T. val fölmentem Dolaczba; ez negyedórnyira fekszik a Grahovina hegyen, de mintha nem is Boszniában volna, oly kedves kinézésű; mindenütt gondosan munkált földek és szép gyümölcsösök által környezett tiszta házakból álló falucska ez. A falu közepén emelkedik két kiépítetlen tornyával a jókora templom közelében a szerzetesek emeletes, csinos háza. Mikor odamentünk, már tele volt a templom környéke néppel és katonasággal; a nők nagyrésze azonban már a templomban volt. A templom két oszlopsora hosszában három részre van osztva, jobbról állt felszárad a Leopold ezredből, közepén a bosnyák nők, balról a férfiak; elől két padban ült öt irlalmos apáca, előttük nővendékeik terdelték, számszerint 15—20-an. Az orgonánélküli chóruson a Leopold ezred zenekara foglalt helyet. Az egészen fényézt emelte a tisztikar. Beharangozáskor tödült be a férfisereg künnlevő része, s turbánját kiki levéve papucsát levetette, maga elé helyezte s törökösen leguggolva, kezeit mohamedán módra jobbra és balra kiterjesztve ült egy darabig, majd a mise kezdetével térdre emelkedett s keresztet vetve össze-

kulcsolta kezeit. A nők szintén így cselekedtek s szintén maguk alá szedett lábbal ültek leterített szőnyegeiken vagy kendőiken. Mise közben a nép csak kétszer énekel szlav stylusu egyházi éneket. A katonai zenekar közbe közbe az „Im arcunkra“ és „Szent vagy“-ot, később Rossini gyönyörü „Stabat mater“-jét játszott; mise alatt ő fölsége a királyért (pró Francisco Josepho rege nostro) imádkozott a sudár bajszu szerzetes, majd hosszabb beszédet tartott a figyelmes hívekhez. Ezután megkezdtek az egyháziak körjáratukat, s a szegény bosnyákok sürtin rakták azok fezebe adományait. Az istenisztelet végén megzendíté a zenekar Haydn gyönyörü himnuszát, s ennek hangjai mellett távoztunk az egyházból, hogy a szerzetesek lakába menjünk, hova páter Fülöp hívott meg bennünket egy kis igazi szilvóriumra. A szerzetesek hármannak, s kézzelfoghatólag megmutatták: mit tehet az önföldalozó buzgalom, mert a falubeliek viszonylagos szorgalma csak e derek emberek buzgalomának köszönhető, kik nem csupán egyházi kötelességeiket teljesítik, de a csinosan berendezett iskolában még az apró bosnyák nemzedéket is oktatják a tudományok elemeire. A francziskánusok itt a civilizáció uttörői, s korántsem olyanok, mint a banjalukai trapisták, kik kárörömmel írták le Banjalukának tulajdon híveik által történt kirablását.

Itteni életem meglehetősen kényelmes, de már örülök, hogy ezredemmel nemsokára összejöhettek. Ez idő szerint nagy hivatalt viselek, én levén az itteni orvosok és maródi tiszték fő fő konyhamestere. Persze Patkós uram a főszakács, azt sem hittem ám odahaza, hogy ilyen genie vagyok! Majd használhat otthon édes anyám a konyhában (ki-vált ha palacsintát sütnék). Tegnapelőt ragout készítettem; mikor lemegegy a konyhába: hallom a szörnyű vagdalást, s ime, az én török yataganommal keményen aprítják legényeink a marhahúst. Szegény yatagánt, hogy ledegradálták!

Föltűnő, mennyire emlegetik hazamennelünket, mert már a törzstisztek testtel lélekek beleuntak Boszniába, tapasztalt, több tüzet is látott tiszték mondják, hogy ilyen forma kutya hadjárat csak a dalmáciai volt; a porosz-olasz és dán hadjárat ehhez képest — strapáció tekintetében — patyolat volt. No, de ember kell ehhez is! mint a szolnoki betyár mondta. E-r.

KÖZGAZDÁSZAT.

Meghívás.

A fejmegyei gazdasági-egyesület alapszabályai a miniszterium által jóváhagyatván, annak alapján az egyesület tisztviselői s az igazgató választmány megválasztása végett f. hó 20-án (vasárnap) d. u. 3 órakor a megyeházában közgyűlés fog tartatni, melyre az egyesület tagjai külön levélben posta útján fognak meghivatni.

Választandó lesz: elnök, 2 alelnök, titkár, ügyvéd, pénztárnok és 12 választmányi tag.

A választás szavazatlapok által, titkosan és 3 évi időtartamra történik.

— Na csak ne szerénykedjél olyan tulajdonosan kedves leányom — a mérnök urnak bizonyosan nincsenek oly nemű igényei, hogy téled annyit kívánjon, mint egy virtuóztól.

— Semmiképen sincsenek — szólott Gyula is.

— De mikor én már el is felejtettem a darabjaimat — mondá Mari még mindig vonakodva.

— De a maga nótáját csak nem felejtette el a kisasszony? — kérdezte Gyula kíváncsian.

Kérdésére egy gondolat látszott megvillanni abban a szép főben, azután megállt s elkezdett gondolkodni.

— Mondja csak — kérdezte Gyulától — sok darabot tud maga játszani?... — Egyetlen egyet sem. — — —

— Meg mer rá esküdni? —

— Becsületemre mondom.

— Akkor hát eljátszom ön előtt a nótámat.

Gyula akaratlanul is odasietett a zongorához; fel akarta nyitni a tetejét s e pillanatban olyat zendült egy elszakadt hur, hogy Juczi nének menten elállt a lélekzete.

Egyébiránt Gyula is meglehetősen ijedelemben volt, rátekinve a rozzant zongorának a régiségtől már tökéletesen megsárgult billentyűire s kellő távolságban foglalt helyet már csak azért is, nehogy annak egyik vagy másik hurja a szemeit találja hasznavehetetlenné tenni.

Régi vén zongora volt; lehetett százötven esztendő;... arra látszott várakozni,

hogy csupa szánalomból megkönyörülnek rajta s felhasogatják a tüzre.

Arra való volt.

— Családi ereklye — jegyezte meg a kedves mama — de a leányom a staffirungba ujat kap; divatost.... hatszáz forintosat.

Ez a megjegyzés ugy látszott Gyulának szólt, ő azonban csak egyszerűen eleresztette a füle mellett.

Mari kisasszony helyet foglalt a zongora előtt — s elkezdte rajta zörgetni a nótáját:

Valamit sugok magának,
Válasszon el bábájnak;

azután ismét:

Jaj, de szentes az a maga kendője;
Talán nincsen magának szeretője?
Adjja ide, hadd mossam ki fehérre,
Leszek én a maga hű szeretője.

Nagyon természetes, hogy a rosz hangolás és több rendbeli huroknak elszakadásai miatt a játékot mindennek, csak játéknak nem lehetett nevezni, és hogy az elszakadozott huroknak, a még ép hurokhoz vergődései miatt a dallamot kivenni épenséggel nem lehetett.

Ez azonban még hagyján lett volna! de a lenyomott billentyűket, hogy azok ismét használhatók legyenek, — annyiszor a mennyiszor — előbb mindig fel kellett támasztani s előbbi állapotukba visszahelelyezni, miután a történt lenyomás következtében azok lesüppedve maradtak.

Mari kisasszony még több rendbeli darabokat is producált volna, ha Juczi néni mozgólódásait észre nem veszi és ha egész

ategorice ki nem jelentette volna azt, hogy köszöni a szives fogadtatást; de most tovább nem maradhat, mivel temérdek sok dolgai miatt neki még nap lement előtt okvetlenül otthon kell lenni.

Az ott maradásra vonatkozó mindenemű kísérletek kárba veszték s Gyula barátom és az ő kedves Juczi néne bucsut vettek, a nélkül, hogy az öreg nemzetes urnak még csak a színet is látták volna, sőt ebbeli kérdéseikre is azon választ nyerték, hogy az öreg ur most szántani van, miután azok a sok semmiházi cselédek nem szeretnek mélyen szántani.

— Legyen máskor is szerencsénk — mondá Mari kisasszony akkor, midőn vendégei már helyet foglaltak a fiakkerban.

— Majd ha fagy! — jegyezte meg Juczi néni olyan lassu hangon, hogy e megjegyzést egyedül csak Gyula őcsce volt képes meghallani.

Na hiszen... volt aztán neki mit hallgatni Juczi nénjétől a meg nem elégedés miatt az egész uton.

— Látod édes őcsém! — mondá — milyen illetenség volt attól a kaczer lánytól megérkezéstink alkalmával engemet oda kívül hagyni, semmibe nem venni. Oda fűzödött a karodba, beszaladt veled, engem pedig most már elvihet az ördög? — Hát illik az?... —

— Biz' a nem igen illik — válaszolt Gyula az ő kedves nagynénjének végtelen nagy öröme.

— Nem is érdemes, hogy róluk tovább is beszéljünk; az a kaczer lány nem

tenne tégedet boldoggá, azután meg azt a harmad évi botlását sem felejtette még el a világ. Igaz ugyan, hogy azt a lányt én neked szántam; de a ki ugy viseli magát jóakarója iránt, mint a hogy ő viselte magát én irányomban; az a lány nem érdemli meg, hogy olyan becsületes és jó szívet kapjon mind a tied. Vess keresztet a történetekre; te magad legjobban fogod megítélni tudni azt a lányt, a ki téged leginkább képes lesz boldogítani.

Gyula szíve pedig tombolt örömeiben s lelkesült a gondolatától, hogy nem lesz kénytelen erőnek erejével megölni; hogy élvezheti még tovább a nőtlen életet, hogy továbbra is szabad lesz szeretnie minden nőt és hogy majd annak idejében nem fog bele kotnyeleskedni senki a választásába; nem kell e körülmény miatt senkit megkérdezni, egyedül csak a — szívet.

Hogy az a tüzes szemű szép barna kis lány még egyszer fog botlani egy nagyot, azt abból is bátor volt következtetni, mert a legelső vizit alkalmával is olyan könnyű szerrel megajándékozta egy édes csókkal, s a melyik szép lánynak olyan édes csókja van, mint ennek, és a kinél olyan könnyen áll azt jobbra-balra osztogatni, mint ennél — annak a lánynak előbb vagy utóbb; — de okvetlenül buknia kell, — még pedig nagyot.

Következtetéseiben nem is csalódott.

Az az égő szemű barna kis lány, a vizit után pár hónap mulva, egy szintén csak a kapuféltől bucsut vett finantz-biztossal

Török
és áta
a pos
család
sitásn
kétség
bert e
jö. Bi
reit s
egy le
az, ha
— ma
is az
írható
15 ór
nem i
van, l
megad
nánk.
nyire
latot
tyogur
tunkat
lem m
N
leg va
hogy
éjjel
lát 10
heti,
a ki
dik az
maguk
potuk.
SO
bet so
fa; de
az is
M
tudni
égette
de az
főzni,
kell é
a 24
s miv
nézint
a kap
zám,
bárni
zik v
nem i
H. L.
meste
terek
(
Látha
21-én
birom
tünke
kisért
az es
(
angya
menny
folytat
részle
rövide
(It es
M
tehát
haláso
ber a
jön tel
s ister
nem n
kat k
kereke
torkod
É
elő ne
...
kedves
mendá
Ju
óta ne
forint
festett
fizetet
—
volna
olykor
Gy
azt a k
összege
nehogy
nyekre
Má
magán
—
Ap
barát
kodó le
mult b
szöské
diák k

LEVELEZÉS.

Törökország-Bosznia, lukavizai tábor szept. 24.

Egyetlenem! Tegnap ért utol Detrich és átadta kedves levelét, ma pedig kaptam a postán a másodikat. Nagyon aggasztott családomban állapota, meg is örültem a tudósításnak, mert nincs a bizonytalanságnál kétségbejebb. Megelégedetté teszi az embert egy-egy levél, mely a kedves hazából jön. Biztassa ismerőseimet, barátimat, testvéreim s az enyimeket, hogy írjanak, mert egy levelük nagyobb örömet szerez, mint az, ha 48 óráig nem ettünk s azt mondják — ma kaptok enni. — Ha mindene elfálsz is az embernek; de szíve soha. Én nem irhatok gyakran, mert van olyan nap, hogy 15 óra hosszat masirozunk és ekkor enni nem is kapunk, örül, kinek egy kortyvíze van, kenyérünk napokig nincs s 5 forintot megadnánk egy komisz kenyérért, ha kapnánk. Mindig szabadban táborozunk, többnyire éjjel ázunk, de azért ha vártszolgálatot nem kell tenni, ugy alszunk, hogy hortyogunk. Szóval el nem képzelheti állapotunkat, leírni lehetetlen, ha valaha elbeszéltem mesének fogják tartani.

Nappal, ha nem borult az idő oly meleg van, különösen nagy teherrel masirozni, hogy csak úgy szakad rólunk az izzadság, éjjel pedig borzasztó hideg van. Fehér ruhát 10 nap óta nem változtattam, elképzelheti, hogy milyen illatja van oly ember előtt, a ki tisztasághoz volt szokva; de beletörődik az ember és tünni bírok mindent, csak magukról halljak és kielégítő legyen állapotuk.

A vidék oly gyönyörű, melynél szebbet soha sem láttam, hegy és völgy csupa fa; de embert egy nap egy-kettőt látni, az is félvad.

Ma pihenők van, a mennyiben nem tudunk tovább menni, mert az ellenség felégette előttünk a hidakat s azokat csinálják; de azért pihenésről szó sincs, mert mosni, főzni, ételmet szerezni és szolgálatban lenni kell éjjel, nappal úgy, hogy 2 órát aluszunk a 24 órából. Borzasztóan megsoványkodtam s mivel soha nem borotválkozunk, iszonyuan nézünk ki. Egy nagy szerencsém van, hogy a kapitány és három hadnagy oly jók hozám, hogy Meszlenyit s engem meghívnak bármit esznek, utolsó falatjukat is megfizetik velünk, az isten áldja meg őket, mert nem így van ám más századoknál. Szegény H. L. nem jól van a kapitányjával, az őrmesterrel eszik, ha van mit, bár az őrmesterek nem szoktak magukról megfedkezni.

(Folytatása Zvornik mellett októb. 2.) Láthatja egyetlenem! hogy leveletem szept. 21-én kezdtem írni és csak október 2-án bírom folytatni. Ebből megítható helyzetünk. Most van egy kis érkezésem, megkísértem sorsomat leírni, mert kivételképpen az eső nem esik.

(Folytatása Zvornik mellett 4-én.) Látja anyagom milyen a sors, ezen soraimat mennyi és mily nagy megszakítások közt folytathatom. Lehetetlen, hogy mint ígértem, részletesen írjak több dolgról: tehát lehető röviden a leggyorsabb szorítokozom. (Itt családi ügyekről ír.)

Most már véres csaták nem lesznek: tehát csak szenvedésről lesz szó; de meghalásról nem, mert ha neki törődik az ember a strapaczióknak, rendkívülit elbir. Tünni tehát ön is, matasson példát nemének s isten áldása s a jó emberek elismerése nem marad el. Ha teheti, elolvasott újságokat küldjön czimem alatt, hogy tudják va-

kereket oldott, s még mindeztől nem bártorkodott előkerülni.

Én azt hiszem, hogy iparkodni is fog elő nem kerülni.

.... És ezt a leányt Juczi néni az ő kedves rokonának feleségül akarta com-mendálni.

Juczi néni egyébiránt a háztűz nézés óta nem győzi eléggé sajnálni a kilencz forint harmincz krajczárját, mit a czifrára festett és fényesre kilakkozott fiakkerért fizetett.

— Csak legalább jó kávét ihattam volna náluk! — példázgatóldók olykor-olykor Gyula barátom előtt.

Gyulának pedig van annyi esze, hogy azt a kilencz forint harmincz krajczárnyi összeget nem téríti vissza nagynénjének, nehogy valamiképen még ezt is a szegényekre és az eklézsiára hagyja.

Már ezt a hagyományozást majd csak magának fogja fentartani.

Apropos!... Épen most veszem Gyula barátomnak egy vidám hangulatról tanuszkodó levelét, melyben arról értesít, hogy a mult héten Ilonkával azzal a szép kis szöszeke kék szemű teremtséssel — az én diák kori ideállommal — jegyet váltott.

... No nézze meg az ember!

lamit az otthoniakról; küldjön fehér ruhát s ennivalót is, megkapjuk, csak két kilónál súlyosabb ne legyen. (Itt ismét családi.)

Az ismerősök közül itt vannak Meszlenyi, Heinrich, Salamon, Detrich, Molnár stb. a körülményekhez képest mind jól vannak s egészségesek.

Az ég áldását kérem mindnyájokra
... y Lajos.

Vegyes.

Irodalom és művészet.

* Németh István Frigyes értesít a semmitűszékéről, előfizetést hirdet: „A jogi és közigazgatási naptár és napló”-ra, melynek tartalma következő: Ó felsége családja és családtagjai. — Valamennyi miniszterium személyzete és lakásaival. — Horvát miniszterium tagjai irodai személyzetével. — Az országház tagjai irodai személyzetével. — Fiumei kormányzat irodai személyzetével. — A semmitűszék összes bírái név és lakhelyeivel. — A legfőbb ítélőszék összes bírái név és lakhelyeivel, nemkülönb az azoknak tanácsbeosztásával. — A királyi tábla összes bírái név és lakhelyeivel, nemkülönb az azoknak tanácsbeosztása. — Valamennyi törvényszék bírái és irodai személyzetével. — Valamennyi járásbírószék bírái és irodai személyzetével, nemkülönb annak helyszerinti beosztása. — Kir. közjegyzői kamarák azon törvényszékekkel, melyekhez az illető közjegyzői székhelyek tartoznak. — Királyi közjegyzőségek betürendben és székhelyeikkel. — Horvátország fő- és alispánjai. — Horvátországi törvénykezési hivatalok. — Horvátországi törvényszékek. — Honvéd főprancsnokság. — Főszámszék hivatal személyzete. — Ügyvédi kamarák Magyar és Erdélyországból. — Ügyvédek név és lakhelye Magyar és Erdélyországból. — Köztörvényhatóságok, városok, községek, megyék stb. Egy példány ára 2 frt. Ajánljuk az ügyvéd urak figyelmébe. Az aláírási ív czimzendő: Németh István Frigyes, a jogi és közigazgatási naptár és napló szerkesztőjének Budapestben, kishid-utca 3. szám. Netaláni pénzküldemények azonban csakis K u n o s y Vilmos könyvnyomdájába Budapestre Károly-körut 19. sz. a. küldendők.

Hireink.

— A mozgósítottak hátramaradt családai felségélyezésére vasárnap s hétfőn rendezett hangverseny, tableau és műkedvelői előadás szépen sikerült. Az első napi előadás tömött ház előtt folyt le. A szereplők mind iparkodtak mindkét nap s valóban közeli-merést s dicséretet vívtak ki. A zenedarabok közül Forinyákné urhölgy, Grubitz Maryanna k. a., Kolosváry Miklós s Landesmann D. szép sikerrel játszottak. Neumann urhölgy mind német, mind magyar szavatait hatást arattak, Fülekné urhölgy szép hanggal bir s egy Halász Károly társaságában mind egyedül előadott dalai jók voltak, sőt a közönség megis újratáta. A műkedvelői előadás szereplői ügyesen játszottak s a színpadon különösen Rader nővérek, Horhy Antalné urhölgy nagy otthoniassággal bírtak; a férfiak közül Kolosváry, Pongrácz Jenő s Meszlenyi Lajos dicsérendőleg említendők. A rendezett tableau a kis gyermekkel, hasonlólag a rendezőség ügyességéről tesz tanubizonyosságot. A kis fiuk s leányok közül sok bámulatos ügyességet, komolyságot tanusított. — Ezen tableau közlül különösen szépen sikerült a Faust és Margaretha. A világitás is jó volt. — A közönség hálás volt a derék műkedvelők iránt s mindnyáját virágokkal s koszorúkkal tüntették ki. Második napi előadás is szép számú közönség volt; a műsoron is történt némi változás más darabok felvételével. Egyáltalán a két est Fejérvár közönségére élvezetes volt s ezért öszinte köszönettel tartozik a rendezőség ügyességére s buzgalmaért. Az anyagi eredmény is igen szép.

— A Vörösmarty-körben vasárnap rendkívül közgyűlés volt. Az ülést Juraszsek Ferencz igazgató nyitotta meg, ki is bejelentette, hogy már a választmányal, is tudatá lemondását az igazgatói állásról, ezáltal a közgyűlés előtt is kijelenti, melyek elfogadását és egyuttal igazgató választás eszközését kéri. A lemondás elfogadattván, szavazás elrendeltetett s igazgatónál Bóné Géza megválasztott. Ezután Juraszsek Ferencz eddigi működéséről jegyzőki nyílvilg köszönet szavaztatván, az ülés befejeztetett.

— A városi bizottság rendes havi közgyűlését hétfőn tartotta meg, a bizottsági tagok kevés számmal jelentek meg. — Az ülésnek több érdekes tárgya is volt; lefolyásáról másik rovatunk szól bővebben.

— A városi kapitányi állás a vonatkozva a hétfői közgyűlésen kinondatott, miszerint még 2 havi határidő ada tik Szeidl Lajos megválasztott kapitánynak, hogy ez alatt kieszközölhesse a katonaságtól elbocsátását. Erről különben gyűlési rovatunk bővebben szól.

— A fejérmegyei és Széksefejevári városi régiségár számára Modrovich Ignác ur 1 db feliratos romai áldozó oltárkövet adományozott, melyért fogadják az egylet köszönetét. A tükör.

— Zámoly községben megüritült községjegyzői állás szombaton töltött be. Jegyzőnek megválasztatott Morocza Lajos 107 szótöbbséggel — a volt helyettesjegyző ellenében.

— Pályázat. Széksefejevári szab. kir. város egyik községi népiskolájánál megüresedett tanítói állomásra pályázat hirdettek. Az állomással ideiglenesen 500 frt., esetleg 440 frt. fizetés és egy szobából álló lakás, végleges alkalmazás esetében 600 frt. készpénzfizetés és 5 évenkinti 50 frt. fizetésjavítás van egybekötve, ugy azonban, hogy ezen fizetes javítás az eredeti fizetést 1000 forinton túl nem emelheti. A tannyelv magyar. A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az iskolaszékek czimzett folyamodványait erkölcsi viseletük és képzettségüket, nemkülönb eddigi alkalmazásukat tanusító hiteles okmányaik kíséretében a városi népiskolák igazgatóságához f. évi októb. 30-ig beküldjék. Megjegyzendő, hogy a megválasztott arra is kötelezi magát, miszerint 6 héti felmondás nélkül állomását elhagyni nem fogja. Széksefejevárot, 1878. október 6-án. — Az iskolaszék megbízásából Janny József, igazgató.

— A gyógyíthatlan elmebeteg szá-mára építendő tébolyda tárgyában a városi hatóság is elkövet mindent, hogy azt kivigye, miszerint az városunkban építessék fel s rendeztessek be. E czélra a Haleszkeretet ingyen engedi át s az építéshez ingyen ad kőanyagot. Nagyon óhajtható volna, ha ezt a miniszterium figyelembe venné.

— Megjelent s kapható Klökner Péter könyvkereskedésében a „Havi szemle,” mely első czikkül Pulszky értekezését tartalmazza a mai válságos helyzetről, érdekes s ajánljuk a közönség figyelmébe.

† Halálozás. Városunk szép hölgyeinek egyike Vogelsperger Mariska kisasz-szony közelbb hosszas betegség után élte virágzó korában jobb létre szenderült. Béke poraira!

— A városi bizottság közelebbi ülésén élénk vitát idézett elő Somogy megye felirata az országgyűléshez a kormány-nak Boszniára vonatkozva tanusított eljárása ellen. A bizottság többsége pártolta Somogy-megye feliratát s hasonló szellemben elhatározta, hogy felír az országgyűléshez.

— Az ercsii Eötvös-emlék-oszlop leleplezési ünnepe már küszöbön van, e hónapban okvetlen meg lesz. Az ünnepélyről különben a programot jövő számainkban közöljük.

— A mozgósított katonák lassanként hazakeresztetnek. A helybeli Jellasics-zered itt levő tartalékosai már hazakeresztettek, van öröm s jókedv szegény katonáink közt, mindegyik siet családi körébe haza. A Bosznia és Herzegovinában levő tartalékosok is már közelebb ithonn lesznek; városunk ismét élénk lesz, az ifjuság hazakerzik.

— A városi legközelebbi rendes havi közgyűlés november hó 11-én fog megtartatni.

— A sebesülteknek Csurgó község és Orsonits Imrenő urhölgy 4 k. 300 gr. Veg-lező község 7 k. 500 gr. Waber Ferencz kórovor 200 gr. Ondód község 2 k. 500 gr. Gánth község 1 k. 774 gr. Lów moóri deszkakereskedő és Szalczér János vendég-lős, együtt 800 gr. tétést és sebkötőket szolgáltattak be a moóri szolgabírószékhez, melyek f. é. szept. 28-án már a broódi cs. kir. katonai kórházi parancsnoksághoz elküldettek. Ujra: Csákvár községből 15 k. 600 gr. Kozma községből 240 gr. Moórból: Özv. Tunker Heinrichné, Perl Sali, Hajós Teréz, Wieder Mátvásné és Horváth Bálint-tól összesen 3 k. 300 gr. tétés és sebkötő küldetett a fent irt katonai kórházba 1878. okt. 12. Grossinger, szolgabíró.

— Valószínűség, a minek megvalósulását óhajtuk. Szeidl Lajos barátunk hosszabb időre szabadságotatván, jelenleg körünkben van. Talán mégis sikerülend kapitányi hivatalát elfoglalhatni.

— Paczona lova. Katonatisztek részéről Boszniából igen keresik az előszállási ménes lovat. Paczona szabadosnak, a mag-lajai veszedelemből kiszabadult kapitánynak van egy paripája onnan, más 3—4 lova veszett el a boszniai fáradalmakban, csak egy tartotta ki s most mindenki előszállási lovat kíván. Ugy halljuk, hogy Keller ménestemsterhez 10—12 megrendelés érkezett tiszt lovakra.

— A városi árvaügyek rendezésére a szabályrendelet már készítettik, rövid idő múlva elkészül s a közgyűlés elé fog terjesztetni. Szükséges is, hogy e fontos ügy az új törvény értelmében szabályoztassék.

— Hymen. Ifj. gróf Cziráky János, Almási és Török Szent-Miklósi Almásy Erzsébet grófnéval f. hó 12-én egybekelt.

— A Széksefejevári önkényes tűzoltó-egylet alparancsnoka, a fáradszázados és önzetlen Schramek István ur felhívására f. hó 13-án egy társas összejövetel alkalmával derék sebesültjeink javára ismét több tűzoltók és más polgárok adakoztak. A köve-tésre méltó példát felemlíteni kötelességünknek ismertük.

— Ajánkozás. Egy teljesen szakkép-zett, Fejér- és Veszprémmegyéek jegyző viz-gáló bizottságától oklevéllel bíró, a német nyelvben is jártas, kitünő okmányokkal ren-delkező fiatal ember, óhajtana mint segéd-

jegyző alkalmaztatni. Szives megkeresések Kovács Gyula Z.-Szt.-Iván czimen kéretnek.

— A megyei közigazgatási bizottság október havi ülését e hó 15-én tartotta meg. Az ülés lapunk bezártakor folyván le, jövő-re szólunk róla.

— Adakozás. Maresch Pálné urhölgy helyben tétést és sebkötőket küldött hoz-zánk derék sebesültjeink részére. Átszolgál-tattuk.

— Széksefejevári szüret eredménye. Daczára, hogy tavaszkor a szőlő későn fej-lődhetett ki, még is a nyár folytán, a ked-vező időjárás, a bortermelőknak igen nagy reményt nyújtott és lett is volna, ha a szept-temberi hosszasan tartó esőzés közbe nem jön; ezen eső, az amogy is kövér és felre-pedezni kezdő szőlőbogyókat nem annyira mennyiségben, mind inkább a minőségben megrongálta, a beállt rothadás következté-ben a czukortartalom képzése teljesen ki nem fejlődhetett. — A megrémült szőlőszag-dák kívánatára a szüret kezdődött szept. 30-án és habár a szőlő rothad volt, még is a mennyiségre nézve, a reménységben fölül fizetett, egy oktál adott 10 egész 22 akó mustot. De volt is kelendőse a jó és szük-ségből még a rossz hordóknak. Nem sokat válogattak a hordókban, örültek ha kaphat-tak, lesz is az idén elég dohós és penészes bor, a borvásárlók vigyázhatnak, hogy meg ne csalódjanak. Némelyeknél a hordók hiá-nya miatt, a szőlő még most is a tőkén van. A must minősége a czukortartalomra nézve 14° R-nál a mustmérlegezés eredménye: portugies 23, fekete burgundi 22, olasz riszling 19½, sylványi piros 20, hárslevelű 19, piros dinka 17½, és a rakszőlő 16 foku. A kevert must általános czukortartalma volt 18 fok. Egy a minőségre nézve is, ha te-kintjük ezen eredményt, a szüretet kielégi-tőnek, a mennyiségre pedig reudkivülinek mondhatjuk.

— A fejérmegyei gazdasági-egylet mind-inkább kezd mozogni s e hó folytán már alakuló közgyűlést tartja. Figyelmeltetjük erre az érdekelt közönséget. Örülünk kell, hogy gazdasági-egyletünk végre megalakul, mert ily földmívelő megyére eddig is szé-gyen volt, hogy fenn nem állt.

— A széksefejevári volt szintársulat egyik mult évi tagja Kiss Soma Debreczenben hosszas betegség után elhunyt.

— A nőegyletnek a sebesültek javára bejött adományok. Lángi nők tétést, 30 db. sebkötőt. Ligeti Edus könyveket, tétést. Schlesinger Hermina k. a. 4 kötet folyóiratot és ruhaneműt. Horváth Zsigmondné tétést, sebkötőt, Bekics Janka tétést, sebkötőt. Felner Ignácné ruhaneműt. Haader László-né könyveket, tétést. Klein testvérek tétést. Egy névtelen könyveket, tétést. Mat-tizné tétést, sebkötőt. Arvay Imréné tétést, sebkötőt. Marosy Lajos sebkötőt, szivart. Hagendonner Karoline tétést. Fókicsné sebkötőt. Herman Dávidné tétést, sebkötőt. Kálmán Ida és Róza k. a. Soponyáról tétést, sebkötőt. Beregi Ignácné sebkötőt. Lakatos k. a. tétést. Pfann Amália tétést. Németh Ilona Bogárdról tétést, sebkötőt. Sávolyi Mariska tétést. Urházy Hermina tétést. Scheiber Honóra tétést, sebkötőt. Borbély Józsefné tétést, sebkötőt. Besser Anna és Terézia k. a. tétést. Richter Józsefné urhölgy sebkötőt, 8 üveg befőzöttet. Tiringer Ma-riska tétést. Balogh György reform. lelkész Bioskeről tétést. Paulini Jánosné Kis-Loók tétést, sebkötőt. Posztóczky Ilona tétést. Kutassy Izabella Moór tétést, lábravalót és kendőket. Rozgonyi Anna tétést. Sente Mariska tétést. Egy névtelen Nagy-Lángról 100 db. kötő, 100 db. sebkötő tétést. Ma-lomsoky nővérek tétést, sebkötőt. Funtek Emilia tétést, lepedőket, sebkötőt. Diebál György 1 vászon kabátot. Hollán Ernőné 24 sebkötőt. Neumann Sándorné 6 pár kap-czát. — Pénzadományok: Csóóri persely 1 fr. 66 kr. Hornyánszky k. a. 3 fr. Összesen 4 fr. 66 kr. — Szögyény-Marich Lászlóné.

— Nem szeretjük az ilyen bőséget. A m. kir. belügyi miniszter közlévellet intézett a hatóságokhoz, melyben felhívja azokat, hogy sebesült és beteg katonáink ápolása érdekében a hatóság területén levő kórházak igazgatóságait s tulajdonosait szólítsák fel, hogy hajlandók-e sebesült katonákat ápolás végett felvenni s valjon ingyen-e, vagy mi feltételek alatt.

— A széksefejevári kereskedelmibank pénztárának forgalmi kimutatása (szeptemb. hó). Bevételek: pénzkészlet 9177 fr. 88 kr. folyószám betét 135620 fr. 21 kr. könyv- és levélbetét 44148 fr. bankváltók 64612 fr. 70 kr. hitelegyleti váltók 11888 fr. 90 kr. előlegek 2979 fr. jelzálog kölcsön 243 fr. 72 kr. értékpapírok 4363 fr. 69 kr. arany- és ezüstpénzek 1377 fr. 26 kr. kamatok bank-hitelegyleti váltók, előlegek s jelzá-log kölcsön után 2582 fr. 88 kr. jutalékok 31 fr. 12 kr. bélyegilleték 9 fr. 5 kr. ércz-pénzben fizetendő váltók 6733 fr. 77 kr. főösszeg 283788 fr. 23 kr. Kiadás: folyó számla kivét 153575 fr. 38 kr. könyv- és levélkivét 2499 fr. 93 kr. bankváltók 71407 fr. 72 kr. hitelegyleti váltók 11202 fr. 37 kr. előlegek 877 fr. szelvények 576 fr. 50 kr. értékpapírok 8962 fr. 57 kr. ezüst- és aranypénzek 1269 fr. 88 kr. kamatok 182 fr. 26 kr. költségek 172 fr. 90 kr. fizetések 316 fr. 67 kr. érczpenzben fizetendő váltók 3430 fr. 60 kr. készpénz 6847 fr. 45 kr. főösszeg 283788 fr. 23 kr.

— Az új bor áldozatai. A szt-mihályi szőlőhegyen Bányász József 38 éves s Bányász Péter 36 éves családos ember, ottani szőlőbirtokosok okt. 1-jén szüretelni kezdtek, azonban 50 akót leszüretelve több hordójuk nem levén a szüretet félbehagyták; október 11-én egy hordót szerezvén, azt a pinczejükbe levinni akartak, hol a már leszedett 50 akó forrott, azonban a mint az ajtót kinyitották, mindkettő halva rogyott össze a kifejlődött nagy ölgáz következtében. Szomorú eset valóban s azért nagyobb óvatossággal kellene eljárni az ily veszélyes helyeken.

— Adakozás. Lukács Gyuláné urhölgy Csákvárról tépést és sebkötöket; Kreger János 1 frtot; özv. Jádó Ferencné urhölgy 2 frtot küldött szerkesztőségünkhez a sebesültek részére. Köszönettel vettük s illető helyre szolgáltatottuk.

— Kegyeletes tett. A fővárosi tanács elhatározta, hogy a Baththányi Lajos, Deák Ferenc s Szilágyi István sírjára szükséges koszorúk megszerzésére megkiváncsolt költséget jövőre a költségvetésbe felveszi.

— Egy boszniai város. A „Sz. H.”-ban egy baka levele érdekesen írja le Travnik városát. Adjuk a levélből a következőt: A házak anyaga tulnyomólag fa, csak a földszint van némelyeknél kőből. Az épületek egy-két kivétellel, rozszant állapotban vannak, piszkosok s szeméttel, gazzal környezve; általában, a merre csak néz az ember itt Boszniában, mindenütt pusztulást, hanyatlást lát. A földszint közepén van az egyetlen jobb széles szárnnyakkal, a kapualjtól jobbra és balra vannak az utcára néző bolt vagy raktár helyiségek, némelyeknél itt van az istálló is. Az emeletre rendszerint karzattal ellátott 20 falépcső vezet föl, itt vannak a lakó helyiségek, leginkább 4—5 kis szoba, a melyeknek utcára néző számos ablaka sűrű fűrészcsonal van ellátva; az ablakok mentében van egy varoknyi magasságban egy dobogó-féle faemelvény, a melynek szőnyegen leterítve heverész, vagy gugol a házigazda. Az udvaron van legtöbbszor a konyha és ugyanott a faszín. Itt-ott kert is van a házak udvarán; a hol én vagyok, ott diszlik elől néhány georgina, ohlex, ördög szem sarkanytyu-virág, kakukki és ösi rózsza; hátrább van a konyhakert, tele kaporral, lopó- és felfutó-tökkel, petrezselyemmel és az elkerülhetlen vöröshagymával; leghátul van a gyümölcsös, persze főleg szilvás, van ezenkívül körtefa is. — A gyümölcsről mondhatom, hogy mind az említették, mind a szőlő és alma igen zamatosak. Az utcák keskenyek, 10—15 lépés szélesek, ezentul ritkán tágulnak, de hamarabb szűkülnek s az előre hajló tetők, vagy kirugó emeletek még szűkebbé teszik azokat. A köveket ököltől fejnagyságig való kövekből áll; ezeken kin járni s mégis az itteni bosnyák nők magas és talpak alá bevágó sarkokkal ellátott papucsokkal, meg a japánokéhoz hasonló lábbeliekkel — ámbár rémítő csunyan — meglehetősen ügyességgel bicsegek rajta; de a mi hölgyeknek nem ajánlanám az itteni nagy-utczán való sétálást. Ha esik, akkor az utcákon meggyűlik a víz s a házakból kihordott szeméttel egyesülve förtelmes szaga sarat képez, a melyet még a nem épen finnyás ebek is elkerülnék és rendszeren az utcaszarkokon gyűlnek össze s bizván hagyományos szabadalmukban, a járókelőket a sárba szorítják.

— Nagy a hitel. Bizony, a kik az ellenkezőről panaszkodnak azokat élenken megczáfolja az alábbi eset. Minap egy kőbányai sertéskereskedő előtt megjelenik egy általa nem ismert, de a sertés farkák között feltűnően többször sürgögni forogni látott jó képű kupecz ember és kér tőle pár órára — 2000 frtot, mondd kétezer forintot. Ezen ugyan még nem lehet csudálkozni, de már azon igen, — hogy a kőbányai egész jóhiszeműséggel a soha nem ismert embernek — rögtön adott is. Pénzét azonban nem pár óra múlva, hanem igenis a rendőrség ügyes intézkedései folytán már visszakarta.

— A német koronaherceg neje, ki minden ízében angol nő, egy postdami udvari bálon nem látván a koronaherceget, megkérdezte a császárnétól: hol lehet most az ő férje? Azt nem tudom, hol van az ön férje — felelt a császárné — de azt megmondhatom: hol van a császári herceg? A hercegné hallgatag fogadta e csipős leccskét, de felkereste férjét s panaszkodott annak. A herceg egy pillanatra összevonta ajkait, aztán a császárnéhoz lépve így szólt: „Anyám légy oly jó: mondd meg, hogy hol van a feleségem?”

Halálozási statistika.

Szeptember hónap 1878.

A belvárosban.

Müller Mária 15 éves. Vindisch Vilma 4 hónapos. Hamary Ödön 10 hónapos. Réperger József 4 éves. Rozenberg Henriette 42 éves. Kuti Zoltán 19 napos. Fuchs Benő 7 napos.

A palota-külvárosban.

Pláfesics György g. n. e. 6 1/2 éves. Özv. Jámor Józsefné szül. Arvai Katalin r. k. 90 éves. Kovács János r. k. 1 hetes (törvénytelen).

len). Virág István r. k. 43 éves. Vekete J. r. k. 1 1/2 éves. Tóth Mari r. k. 2 1/2 éves (törvénytelen). Veiland Istv. r. k. 1 hetes. Horváth Pálné szül. Segedi Agnes r. k. 52 éves. Jábor Mari r. k. 2 éves. Morvai Mari hajadon r. k. 26 éves. Rosta Rozália r. k. 6 hetes. Hortolányi Ján. r. k. 1 1/2 éves. Leucsés Ján. r. k. 3/4 éves. Gazdag Fer. r. k. 3 hónapos. Pláfesics Milicza g. n. e. 3 éves. Jankovics Katalin r. k. 6 hetes. Pláfesics Katalin g. n. e. 5 éves. Csurgai Horváth Fer. r. k. 3/4 éves. Horváth Jánosné szül. Kaszás Zsuzsanna ref. 35 éves. Tóth Boldizsár r. k. 29 éves.

A felsővárosban.

Lencsés Istv. r. k. 57 éves. Csóri Teréz r. k. 5 hónapos. Bényi Antal r. k. 3 hónapos. Hoffmann Mihály szül. Reich Rozália izr. 68 éves. Franhofer Ignác r. k. 10 hónapos. Szűcs Imre r. k. 2 éves. Strájer Erzsébet r. k. 8 hónapos. Bognár Ferenc r. k. 3 éves. Zombai János r. k. 7 éves. P. Rozália r. k. 7 hónapos (törvénytelen). Oroszlán Mihály r. k. 90 éves. Palkovics Teréz r. k. 1 éves. Máj Julianna r. k. 1 hónapos. Horváth Ferencz szül. Szakál Mária r. k. 26 éves. Pemmer István r. k. 21 napos. Pemmer Ján. r. k. 1/4 éves. Lichtenstadt Móni izr. 1/4 éves. Ertl Ferencz r. k. 10 éves. Lichnikert Antal r. k. 1 éves. Kiss Imre r. k. 2 hónapos. Jakasics János r. k. 70 éves. Marschal Lajos r. k. 1 1/2 hónapos. Scheffer Anna r. k. 2 hónapos. Simon Nagy Pál r. k. 2 éves. Schweininger János r. k. 21 napos. Strobl Mari r. k. 3 1/2 éves. Kulifay István r. k. 2 éves. Nagy Józsefné szül. Fister Erzsébet r. k. 81 éves. Kovács Ignác r. k. 2 1/2 éves (törvénytelen). Szűcs István ref. 5 1/2 éves. Király Julianna r. k. 2 éves. Fekete István r. k. 3/4 éves. Gábiel István r. k. 3 hónapos (törvénytelen).

A tő-és vízi városban.

Mautner Gyula izr. 4 hónapos. Langhammer Ignác r. k. 43 éves. Endl János r. k. 2 1/2 éves. Hegedüs József r. k. 69 éves. Mészáros Imre r. k. 3 napos. Vurm Mária r. k. 14 napos. Lakner Mátys r. k. 68 éves. Aschenbrenner István r. k. 1 éves. Tokody Julianna r. k. 30 éves. Knocz Etelka r. k. 4 napos. Kulcsár Katalin r. k. 58 éves. Juhász István r. k. 1 éves. Gülch Ignác r. k. 1 éves. Pap István r. k. 9 hetes. Kiss Fer. r. k. 9 napos. Édes Béla r. k. 7 hónapos. Szabó Ferencz r. k. 36 éves. Vincz László r. k. 3 hónapos. Putzpacher Pál r. k. 39 éves. Neupauer Anna r. k. 60 éves. Stumpf Helena r. k. 6 hetes. Mona Aladár ref. 2 hetes. Fehér Lajos r. k. 3 1/2 hónapos. Szabó Erzsébet r. k. 4 hónapos. Manczinger Ign. r. k. 2 hónapos.

Gabona-ár október 12-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	8	—	7	50	7	—
Kétszeres	6	20	6	10	6	—
Rozs	5	80	5	70	5	60
Arpa	5	50	5	—	4	80
Zab	5	60	5	50	5	40
Kukoricza	5	60	5	50	5	40

Vasuti menetrend.

Budára reggel 4 ó. 15 p. déltben 12 ó. 5 p. este 6 ó. 36 p. **Budáról** reggel 7 ó. 10 p. d. e. 11 ó. este 9 ó. 35 p.
 Kanizsára reggel 9 ó. 22 p. d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 11 ó. 56 p. **Kanizsáról** reggel 4 ó. 58 p. d. u. 2 ó. 6 p. éjjel 11 ó. 30 p.
 Ujszónyba reggel 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. **Ujszónyból** d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 11 ó. 37 p.
 Veszprémbe reggel 9 ó. 27 p. d. u. 4 ó. 39 p. **Veszprémből** reggel 8 óra 10 p. d. u. 4 ó. 45 p.
 Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.

4 goldene Medaillen. Liebig's 4 Ehren-Diplome. Company's Fleisch-Extract aus FRAU-BIENTOS (Süd-Amerika).

Nur ácht wenn die Etikette eines jeden Topfes selbststehenden Namenszug in blauer Farbe trägt.

haben: Zu bei Anton Lichtneckert, Mór Reichard & Comp. und den Apotheker Broszman Elek in Stuhlweissenburg. Ferner zu haben bei: Th. Gutthard Sohn in Vespriem.

Művirágból párisi SIR-KOSZORUK
 dús választékban kaphatók
 Schlesinger L. és társánál
 Nádor-utca Székesfejervárott.

Nyujtsd a szerencsédnek kezéd!
375,000 állami mark
 vagy
218,000 o. é. frt.
főnyereményt

nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas kormány által engedélyezve és biztosítva van.
 Az új terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban **42600 nyereménynek** bizonyosan ki kell jönni, s e között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos nyeremény is; továbbá:

1 Nyeremény	Mark	250,000
1	"	125,000
1	"	80,000
1	"	60,000
1	"	50,000
1	"	40,000
1	"	36,000
3	"	30,000
1	"	25,000
6	"	20,000
6	"	15,000
1	"	12,000
24	"	10,000
2	"	8000
31	"	5000
61	"	4000
304	"	2000
502	"	1000
621	"	500
675	"	250
22850	"	138
stb	stb.	stb.

A húzás hivatalos napjai már rendszeren megállapítva lettek.

Ezen nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig:
 1 egész ered. sorsjegy csak . . . 6 M. 3 1/2 frt.
 1 fel " " " . . . 3 M. 2 3/4 frt.
 1 negyed " " " . . . 1 1/2 M. 90 kr.

Minden hozzánk böküldött megbízások **postaküldéssel, utalványozással, vagy anvéttellel** a legnagyobb pontossággal lesznek elintéztve és minden megrendelt állampécsettől ellátott eredeti sorsjegyet őrlem kapja meg.
 A megrendeléshez rendszeren egy hivatalos játéktérrel szolgálunk ép ugyan minden húzás után a húzási-lajstromot kéretlenül bérmentve megküldjük.
 A nyeremények kifizetése **azonnal az állam felelőssége mellett** akár postailag, vagy számos összeköttetésünk miatt általunk Osztrák Magyarország bármely nagyobb piacán is eszközölhetők.
 Válatunkat mindig szerencse kísérte, — számtalanszor lőnek különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihuzva.
 Egy ilyen a **legszolidabb alapon** nyugvó vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindenképp eleget tehesünk, azokat mindenesetre november hó 15-ig beküldeni sziveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete
HAMBURGban.
 Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.
 U. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megkísérvén, azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni. **Fentebbi.**

Árverési hirdetés.
 Székesfejervár sz. kir. városa kapitányi hivatala részéről közhírré tétetik, miszerint a Krausz Mór hatóságilag engedélyezett és megyekház-utca 1-ső szám alatt Kreizler-féle házban levő zálogházában elzálogosítva levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, folyó hó 22-ik és folytatódagos napjainak reggeli 9 órájkor a kapitányi hivatal közbejöttével nyilvános árverés útján azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.
 Mirel is a venni szándékozók, nem különben a betevők azon megjegyzéssel értesítetnek, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az árverés napjáig mindig kiválthatók.
 Székesfejervárott, 1878. évi októb. 13.
 Havranek József, polgármester, helyettes kapitány.

HUBER GYÖRGY
 Székesfejervárott,
 Városháztér, gr. Zichy-féle házban.

Nagy választéku **KOSZORU** raktárát **SIREMLÉKEKRE** a bekövetkező halottak napján a kegyeletnek áldozni óhajtó tisztelt közönség figyelmébe ajánlja.

ANATHERIN SZÁJVIZ.
 Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben Stadt, Bognergasse Nr. 2.
Vérző foghús, csúzos fogtájás és fogkö-képződés ellen. III.
 Sokféle gyógyszer nem volt képes vérző foghúsomat, csúzos fogtájásomat s a folytonos fogkö-képződést megszüntetni, míg a híres ANATHERIN-SZÁJVIZET megkísértettem, a mely nemcsak a fennebbi bajoktól mentett meg, hanem fogaimat megeléjénítette s a dohánybízt elűzte. Erdemlegesen monok ezennel e viznek dicséretet és cs. kir. udv. fogorvos POPP J. G. urnak legmelegebb köszönetet. Bécs.
Baró Blumen. s. k.
 Kaphatók: Székesfejervárott: Braun József, Diebálla György, Broszman Elek, Pásztor Sándor, Say Rudolf gyógyszer. Szekerák és Hornyánszky keresk. Lovasberényben: Heissler Győző gyógyszer. Mórot: Jency. Palotán: Würfl gyógyszer. Veszprém: Guthard és fiaival, Tuszkau M. és Társa. Ferenczy gyógyszer. Pápa: Tscheppen, Bernmüller J., Szabó gyógyszer. Dunaörföldvár: Lukács A., és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Veesén: Klinke gyógyszer. Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógyszer. Polgárdin: Kampis József gyógyszerárban.

SCHLESINGER L. és TÁRSA Sz.-Fejervár, nádor-utca.

Schlesinger L. és társa
 Székesfejervárott, nádor-utca.

Öszi ivadra **női kabátok** s **Mantilettek** a legújabb párisi s berlini minták szerint.
 Bel- és külföldi **női ruhakelmék, fekete terno** s indiai **Cachmir-kelmék, szalag, rojt- és paszománt-díszek.**
 Angol **futó- és pamlag-szőnyegek**, valamint **flanell takarók** nagy választékban és jutányos árak mellett ajánljuk a n. érd. közönség figyelmébe és szükség esetében raktárunk meglátogatására tisztelettel meghívjuk.

Mély tisztelettel
Schlesinger L. és társa.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközölteknek.
 Toilettek s felöltők gyors elkészítése elvállaltatik.